

Πώς ξεκίνησε το 'Μπεγίρι'.

Υπάρχουν πολλοί λόγοι που μας έσπρωξαν να ξεκινήσουμε αυτό το **συνεταιριστικό παντοπωλείο-μανάβικο**. Το γεγονός ότι η τροφή έχει γίνει ένα εμπορευματοποιημένο προϊόν με την εμφάνιση να υπερισχύει της ποιότητας η οποία, όταν υπάρχει, ακολουθείται από μια τιμή μη προσβάσιμη σε όλους. Όπως και το ότι οι απρόσωπες συναλλαγές με γνώμονα το κέρδος πλημμυρίζουν την καθημερινότητά μας. Τέλος, οι δυσμενείς και άνισες εργασιακές σχέσεις αποτελούν από κοινού τους λόγους που επιλέξαμε ένα άλλο δρόμο. Το κοινωνικό και οικονομικό αδιέξοδο με τη μορφή της πολυχρησιμοποιημένης 'κρίσης' έκανε ακόμα πιο φανερά το μέγεθος και την κρισιμότητα των προαναφερθέντων ζητημάτων και επιβεβαίωσε ακόμα πιο έντονα τις εναντιώσεις μας σε αυτά. Επομένως, η απόφαση να ξεκινήσουμε το **'Μπεγίρι'** δεν ήρθε δύσκολα.

Σκοποί

Για μας η **συλλογική εργασία** φάνταζε ανέκαθεν μονόδρομος στον κόσμο του ατομικισμού και του δίπολου αφεντικό-εργαζόμενος. Οραματιζόμαστε συλλογικούς χώρους δουλειάς για όλους όσοι θέλουν μέσω της εργασίας τους να διασφαλίσουν την προσωπική τους αξιοπρεπή διαβίωση προσφέροντας εξίσου στο κοινωνικό σύνολο. Συνυπάρχοντας χωρίς διαχωρισμούς, με μοναδικό γνώμονα την πίστη στην αρχή της ισότιμης και αλληλέγγυας σχέσης, σε κάθε της μορφή. Και όσο ο φόβος, η καχυποψία, ο κοινωνικός κανιβαλισμός κυριαρχούν στις ζωές μας, τόσο πιο αποφασισμένοι αισθανόμαστε για την επιλογή μας να λειτουργούμε συλλογικά.

Σκοπός μας, λοιπόν, με το εγχείρημα αυτό είναι η δημιουργία σχέσεων που θα βασίζονται στην εμπιστοσύνη και το **συλλογικό όφελος** –τόσο με τους ανθρώπους που μας προμηθεύουν όσο και με αυτούς που προμηθεύονται από μας- και όχι σε ατομικιστικές χρηματικές αρχές για την όσο το δυνατόν κερδοφόρα συμφωνία. Η ταυτότητα του συνεταιρισμού μας οραματίζεται να έχει ως κέντρο τις ανάγκες του συνόλου των ανθρώπων που τον απαρτίζουν: αγρότες, μεταποιητές, καταναλωτές και εμάς. Με βάση αυτό το **συλλογικό συμφέρον** θέλουμε να παίρνουμε αποφάσεις ενάντια στην εταιρική/ ατομική κερδοσκοπία και στην ανθρώπινη αλληλο-εκμετάλλευση.

Επιπλέον, θεωρήσαμε βασική αρχή για τη λειτουργία μας το να δώσουμε προτεραιότητα στη **δημιουργία σχέσεων με ανθρώπους της γειτονιάς, της πόλης και του νομού μας** (χωρίς να αποκλείουμε σχέσεις γεωγραφικά ευρύτερες), όσο και στη **δικτύωση** με άλλα εγχειρήματα παρόμοιων αξιών και πρακτικών. Ελπίζουμε να δραστηριοποιήσουμε παραγωγικά και να αλληλο-ενισχύσουμε οικονομικά και κοινωνικά ανθρώπους που έχουν τη δυνατότητα ποιοτικής παραγωγής όσο μικρή και αν είναι αυτή, ακόμη και στο μέγεθος του μικρού μπιστοπιού της γειτόνισσάς μας.

Η θέληση για σεβασμό και αλληλοεκτίμηση στις σχέσεις μας δεν περιορίζεται μόνο στις ανθρώπινες αλλά επεκτείνεται και σε αυτές με το φυσικό περιβάλλον.

Για το λόγο αυτό διαφωνούμε με πρακτικές υπερκατανάλωσης των πόρων, δηλητηρίασης των φυτών –αποδεδειγμένα πλέον- με χημικά λιπάσματα όπως και κακομεταχείρισης των ζώων. Επιθυμούμε και πράττουμε προς μια αρμονικότερη σχέση με το φυσικό περιβάλλον, θέλουμε να είναι υγιές ώστε να είμαστε και εμείς.

Για τους παραπάνω λόγους οι στόχοι που θέσαμε είναι οι εξής:

- Να συνεργαζόμαστε με ανθρώπους που εργάζονται τίμια, χωρίς κανένα ίχνος εκμετάλλευσης απέναντι στους συνανθρώπους μας (συνεργάτες, τυχόν εργαζόμενους, πελάτες, τελικούς καταναλωτές). Αποσκοπούμε σε συνεργασίες με παραγωγούς που προάγουν και δουλεύουν προς μια δίκαιη και αλληλέγγυα συμπεριφορά και νοοτροπία. Για να μπορούμε να εγγυηθούμε για τα παραπάνω συνεργαζόμαστε μόνο με συνεταιρισμούς και με παραγωγούς που γνωρίζουμε (τουλάχιστον στην Κρήτη). Εξαιρέση αποτελούν προϊόντα που έρχονται εκτός Ελλάδας που ωστόσο είναι αναγνωρισμένα για την «κινηματική» και αλληλέγγυα δράση και λειτουργία τους με όρους δίκαιου εμπορίου (**fair trade**) και ακριβώς για τους λόγους αυτούς θελήσαμε να τα διαθέσουμε.
- Να συμπράττουμε όσο το δυνατό περισσότερο με ανθρώπους που καλλιεργούν και μεταποιούν προϊόντα **υπολογίζοντας τις συνέπειες που έχει κάθε ανθρώπινη ενέργεια στη φύση** και δεν λειτουργούν σκεπτόμενοι μονάχα το πώς θα επιτευχθεί η μέγιστη δυνατή παραγωγή και συνεπώς το μεγαλύτερο κέρδος. Για το λόγο αυτό επιδιώκουμε όποτε είναι δυνατό να επισκεπτόμαστε το χώρο καλλιέργειας/ εργασίας τους.
- Να προασπίζουμε την **υγεία** όλων μας στοχεύοντας σε ποιοτικά προϊόντα και προκρίνοντας όσο το δυνατό περισσότερο τα φυσικά και βιολογικά προϊόντα.
- Να επιδιώκουμε να κάνουμε την **ποιοτική τροφή προσβάσιμη** σε όσο το δυνατό περισσότερους ανθρώπους διαθέτοντας προϊόντα τα οποία θα παραμένουν σε τιμές μη απαγορευτικές. Έτσι τα προϊόντα που θα βρείτε στο **'Μπεγίρι'** δεν θα είναι όλα βιολογικά για το λόγο ότι η τιμή κάποιων βιολογικών/φυσικών προϊόντων έκανε την αγορά τους απαγορευτική για τους περισσότερους και σε αυτές μόνο τις περιπτώσεις επιλέξαμε να διαθέτουμε συμβατικά προϊόντα, τα οποία όμως παράγονται με τη λιγότερη δυνατή χρήση φυτο-προστατευτικών και λιπασμάτων.
- Για να είναι τα προϊόντα μας όσο το δυνατό **οικολογικά** (δηλ. η ενέργεια που ξοδεύεται στις μεταφορές να είναι όσο το δυνατό λιγότερη) και για να στηρίζουμε την **τοπική οικονομία**, δώσαμε προτεραιότητα σε παραγωγούς εντός του νομού Ρεθύμνου, έπειτα προτεραιότητα σε παραγωγούς εντός της Κρήτης, στη συνέχεια της υπόλοιπης Ελλάδος και τέλος, για προϊόντα που δεν παράγονται στην Ελλάδα (όπως ο καφές), σε χώρες εκτός αυτής.

Συνεταιρισμός 'Το Κιβώτιο'- Εσωτερικός Τρόπος Λειτουργίας

Η νομική και εμπορική υπόσταση **Αστικός Συνεταιρισμός για την Αλληλέγγυα Οικονομία 'Το Κιβώτιο'** επιλέχθηκε γιατί, κατ' εμάς, αντιπροσωπεύει ένα ισότιμο και οριζόντιο τρόπο δομής, οργάνωσης και λήψης αποφάσεων **χωρίς ιεραρχία και διοικητικά συμβούλια, χωρίς διαχωρισμό ανάμεσα σε αφεντικό και υπαλλήλους.** Σε αυτή τη μορφή δεν υπάρχουν ποσοστώσεις του μετοχικού κεφαλαίου, ατομική εταιρική ιδιοκτησία και επενδυτικές λογικές. Δηλαδή όλα θα είναι κοινά και ίσα για όσο διάστημα ο καθένας και η καθεμιά μας συμμετέχει στο συνεταιρισμό, χωρίς δυνατότητα πώλησης του μετοχικού κεφαλαίου σε μια ενδεχόμενη έξοδο μέλους από αυτόν. Λειτουργούμε με **ισότητα, αλληλοκατανόηση, συντροφικότητα και αλληλεγγύη.** Γυρίζουμε την πλάτη στους μηχανισμούς της κερδοσκοπίας, στην εκμετάλλευση, στην απληστία, στο φασισμό που μας περιβάλλει και σε καθετί που καταστρέφει ή αποδυναμώνει τους κοινωνικούς δεσμούς καλλιεργώντας φόβο, μίσος και τελικά απομόνωση.

Το **συνεταιριστικό παραδοσιακό καφενείο 'Χαλικούτι'**, η χρονικά πρώτη δραστηριότητα του **'Κιβωτίου'**, με ακριβώς τους ίδιους όρους και οράματα μας έδωσε τη δυνατότητα και τη χαρά να ενταχθούμε στον ήδη υπάρχον συνεταιρισμό και έτσι να γίνουμε πιο δυνατοί και λιγότερο μόνοι. Στη μέχρι τώρα ύπαρξη του **'Χαλικουτιού'** -αλλά και συγγενών εγχειρημάτων όπως ο **'Σπόρος', το 'Παγκάκι', το 'ΣυνΑλλοις'** κ. ά. στην Αθήνα και στην υπόλοιπη χώρα- είδαμε ότι είναι εφικτό τέτοια εγχειρήματα που συνεχώς πολλαπλασιάζονται να είναι πιστά στις αρχές της οριζοντιότητας και της συντροφικότητας, κινηματικά και κοινωνικά ενεργά παραμένοντας οικονομικά βιώσιμα.

Επιδιώκουμε ο **Συνεταιρισμός 'Το Κιβώτιο'** και κατ' επέκταση το **'Μπεγίρι'** να αποτελεί ένα χώρο όπου ο καθένας θα μπορεί να δίνει τα αποτελέσματα της εργασίας του χωρίς την ανασφάλεια ότι αυτή θα υποτιμηθεί ή θα γίνει προϊόν κερδοσκοπίας, όπου θα μπορεί να εργασθεί ισότιμα με όλους χωρίς να σκέφτεται π.χ. την πιθανότητα απόλυσης, με τη δυνατότητα να προμηθευτεί αγαθά καθημερινής ανάγκης χωρίς να φοβάται ότι η αγοραστική του ικανότητα θα τον σπρώξει σε επιλογές αγαθών χαμηλότερης ή αμφίβολης ποιότητας.

Ονειρευόμαστε ανθρώπους που δεν θα φοβούνται και αυτό μόνο συλλογικά το βλέπουμε να επιτυγχάνεται.

mpeyiri@gmail.com